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Το τελευταίο βιβλίο του ιστορικού Γιώργου Β. Δερτιλή,  «Επτά Πόλεμοι, Τέσσερις 
Εμφύλιοι, Επτά Πτωχεύσεις (1821-2016)»,  κυκλοφορεί και πάλι,  από τις εκδόσεις 
Gutenberg.

«Γεγονότα μιας Ιστορίας δύο αιώνων: Τα περισσότερα δεν τα γνωρίζουμε, 
ορισμένα τα μάθαμε σε περίληψη. Στα σχολεία μας δεν ακούσαμε σχεδόν τίποτε 
για πτωχεύσεις και κρίσεις πέρα απ’ όσα έλεγαν οι γονείς και οι παππούδες μας. Οι 
περισσότεροι από τους πολέμους ήταν ένδοξοι -ακόμη και αν τους χάσαμε. Οι 
άλλοι ήταν άδικοι και άνισοι εις βάρος μας –γι’ αυτό τους χάσαμε. Τον πρώτο από 
τους εμφυλίους τον ξεχάσαμε μέσα στον ενθουσιασμό για τα κατορθώματα των 



ηρώων του 1821. Τον δεύτερο τον στριμώξαμε σε ένα και μόνο γεγονός, την 
δολοφονία του Καποδίστρια. Ελάχιστα μάθαμε για τους αλληλοσκοτωμούς που 
εκείνος θέλησε να σταματήσει με τίμημα τη δική του ζωή. Τον τρίτο εμφύλιο τον 
βαφτίσαμε «Διχασμό»  κι ας χώρισε την Ελλάδα σε δύο κράτη κι ας αναθεμάτισε η 
Εκκλησία τον πρωθυπουργό της χώρας σε συλλαλητήριο κι ας είχε μετά η χώρα 
μερικές χιλιάδες νεκρούς σε συλλαλητήρια -και σε πογκρόμ- στις γειτονιές της 
Αθήνας. Τον τέταρτο εμφύλιο οι νικητές τον ονόμασαν «συμμοριτοπόλεμο» και οι 
ηττημένοι τον έκαναν σημαία εκδίκησης.

Αν οι Έλληνες πολίτες γνώριζαν τα σφάλματα που έφεραν τις έξι πρώτες 
πτωχεύσεις μας, θα είχαμε αποφύγει την έβδομη. Αν οι ηγέτες μας γνώριζαν πώς 
φθάσαμε στους τρεις πρώτους εμφυλίους πολέμους της Ιστορίας μας, θα είχαν 
αποκηρύξει την εμφυλιοπολεμική δημαγωγία. Αυτά τα απλά πράγματα ήθελα να πω 
σε αυτό το βιβλίο», σημειώνει ο συγγραφέας.

Γεννημένος το 1939,  Γιώργος Β. Δερτιλής  είναι Ομότιμος καθηγητής Ιστορίας 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, στο οποίο δίδαξε από το 1978 έως το 2000. Το 2000 
εξελέγη διευθυντής σπουδών / Καθηγητής στην Ecole des Hautes Etudes Sociales 
Sciences του Παρισιού. Διετέλεσε επισκέπτης Καθηγητής στα Πανεπιστήμια του 
Χάρβαρντ και της Οξφόρδης, καθώς και στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό 
Ινστιτούτο της Φλωρεντίας, και είναι τακτικό μέλος της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας. 
Δώδεκα βιβλία και πενήντα σχεδόν άρθρα του έχουν δημοσιευθεί ή μεταφραστεί 
στην ελληνική, αγγλική, ισπανική και ιταλική γλώσσα. Έχει τιμηθεί με το γαλλικό 
παράσημο του ακαδημαϊκού Φοίνικα.
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